

# Cuvântul Libertății

Primul  
cotidian al  
Olteniei



Miercuri, 12 Iunie 2024

● 4 pagini

actualitate / 2

## Noi actori importanți pe scena europeană

## Reunire cu mulți absenți la Universitatea Craiova

sport / 4

# “Aici se învață carte”, sloganul de pe frontispiciul Colegiului Național “Frații Buzzești” din Craiova, pus în actualitate, pentru premierea celor mai buni elevi



Colegiul Național “Frații Buzzești” (CNFB) din Craiova nu se dezice de ceea ce scrie pe frontispiciu: “Aici, se învață carte”,

sub semnătura academicianului Radu Voinea, absolvent al instituției de învățământ aminită. În urmă cu câteva zile, au fost pre-

miați cei mai merituoși elevi, unii dintre ei fiind medaliați la competiții naționale și, mai ales, la cele internaționale.

pagina **2** ACTUALITATE

INSIDII

# Noi actori importanți pe scena europeană

MIRCEA CANTĂR

Cine și-ar fi imaginat că Jordan Bardella, liderul carismatic al Mitingului Național (RN) din Franța și Giorgia Meloni, premierul Italiei, capul de listă al Fratelli d'Italia, pentru europarlamentare, vor deveni, dintr-odată atât de vizibili, dacă nu chiar importanți, pe scena europeană, prin câștigarea detașată a alegerilor pentru Parlamentul European, în țările lor. Ei nu vor ca țările lor să părăsească UE, divorț costisitor și dramatic, precum „Brexit”-ul britanic din 23 iunie 2016, dar doresc un alt conținut în dezbaterile politice, la tentativele Bruxellesului de a prelua, din ce în ce mai multă putere în detrimentul statelor membre. Pentru moment, toți experții în dreapta radicală –naționaliști, populiști, suveraniști- consideră că un scenariu de convergență între Mitingul Național și Fratelli d'Italia este puțin probabil, dar nu exclus. Premierul Viktor Orban, de câțiva ani în război deschis cu Comisia Europeană, a cărui țară preia președinția rotativă a UE pentru 6 luni de la 1 iulie, într-un interviu recent pentru Le Point, stăruia asupra necesității unei „uniri a forțelor de dreapta naționaliste” în Par-

lamentul European în vederea unei contraofensive împotriva instituțiilor pe care le consideră că sunt asemănătoare cu cele din fosta Uniune Sovietică. Bardella și Meloni sunt de câteva zile, așadar, tot mai vizibili pe scena europeană. La Puglia, unde are loc summit-ul G7 (14-15 iunie) Giorgia Meloni, oponentă a președintelui francez Emmanuel Macron, se va vedea asiduu curtată de dreapta tradițională, inclusiv de președintele Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, care își dorește, cu asiduitate, un al doilea mandat. Cu siguranță, premierul italian va fi curtat, dar vrea să aibă greutate, apropiată fiind de partidul spaniol Vox, și nu numai. Interesant joc politic: pentru sprijinirea războiului Ucrainei împotriva Rusiei, Giorgia Meloni este bine primită de Casa Albă, și chiar Bruxelles. Pe de altă parte, cunoscând fragilitatea economică a țării sale, hiperdependentă de fondurile europene, prin planul de redresare din iulie 2020 „Next Generation EU” și este vorba de 194 de miliarde euro, nu prea poate ieși din rând. Mai ales într-un context neliniștit. Pe de altă parte, dorește să ia fața, cum se

spune, unor politicieni lipsiți de perspective și de capacitatea de elaborare intelectuală independentă, precum Emmanuel Macron și Olaf Scholz, marii învinși ai alegerilor de care pomeneam. În urma cărora președintele francez a luat decizia grea a dizolvării Adunării Naționale în vederea organizării unor alegeri legislative anticipate, cât de curând, în timp ce cancelarul Scholz ezită în a-l imita pe premierul spaniol Pedro Sanchez, care după alegerile locale soldate cu rezultate nefaste a luat o decizie similară, în vederea renașterii zestrei electorale. Dreapta radicală a apărut cu forță în nu puține mari țări europene, dar nu este clar care vor fi opțiunile lor subiacente, în afara bine-cunoscutei folosiri a sentimentului de ostilitate față de migranți. Ceea ce se vede este însă următorul detaliu: Giorgia Meloni confirmă compatibilitatea cu atlantismul și un europenism... inferior, prin urmare un punct de referință pentru celelalte partide de dreapta emergente. În discuție, deocamdată, se află posibila coagulare a diferitelor grupuri naționaliste și suveraniste –conservatorii și reformiștii europeni, in-

clusiv PIS-ul polonez și Fratelli d'Italia, Identitate și Democrație, care include Mitingul Național, cei neînregistrați, în rândul cărora se găsește Fidezul premierului ungar Viktor Orban, care împreună ar putea aduna 180-200 de europarlamentari fără a atinge o posibilă majoritate. La un calcul teoretic, președinta Comisiei Europene Ursula von der Leyen încă nu este teribil de amenințată. Suspectă este însă ascensiunea spectaculoasă a extremei-drepte în Europa de Vest și nu în Europa Centrală sau de Est. Războiul din Ucraina și proximitatea amenințării ruse au jucat un rol hotărâtor în favorizarea partidelor pro-europene, UE, coeziunea membrilor acesteia, toate văzute ca posibilă salvare. Aici se regăsește și alianța PSD-PNL. Noua diviziune democratică va modifica echilibrul în jurul mesei Comisiei Europene, unde influența cancelarului Scholz și a președintelui francez Macron va fi mult redusă. Și asta după ce Berlinul și Parisul conveniseră în urmă cu 5 ani în privința... Ursulei von der Leyen ca președintă a Comisiei Europene, și la împărțirea principalelor portofolii decizionale.

## “Aici se învață carte”, sloganul de pe frontispiciul Colegiului Național “Frații Buzzești” din Craiova, pus în actualitate, pentru premieria celor mai buni elevi

**Colegiul Național “Frații Buzzești” (CNFB) din Craiova nu se dezice de ceea ce scrie pe frontispiciu: “Aici, se învață carte”, sub semnătura academicianului Radu Voinea, absolvent al instituției de învățământ amintită. În urmă cu câteva zile, au fost premiați cei mai merituoși elevi, unii dintre ei fiind medaliați la competiții naționale și, mai ales, la cele internaționale.**

Colegiul Național “Frații Buzzești” nu mai are nevoie de nicio prezentare. Dar, pentru că așa este normal, facem câteva scurte prezentări, după cum precizat prof. Ileana Didu, director al CNFB: “Sunt 142 de ani de performanță. Avem, deocamdată, 150 de premii obținute la fazele județene, naționale și internaționale ale Olimpiadelor școlare, la toate disciplinele. Ne mândrim cu toți participanții la competiții, cărora le aducem mulțumiri, atât lor, cât și părinților și profesoriilor coordonatori. Dar, este ceva care este în frunte, iar acest este un lucru, cred, ieșit din comun: premiile obținute de două eleve de-ale noastre, la Olimpiada Națională de Matematică, cu efecte benefice, la nivel internațional.

Multiplă medaliată internațional la Matematică, Gabriela Pîrvulescu, îi va preda ștăfeta, poate impropriu spus, Anei Teodora Chișâr, care se pregătește să treacă în cls. a VI-a, dar care, timp de doi ani, a participat la competiții la un an de învățământ mai mare decât al ei “. Comentariile par de prisos ...

### Matematica, la putere

Cele două fete Gabriela și Ana Teodora sunt foarte volubile în fața mass - media. “Nu puteam reuși fără sprijinul cadrelor didactice, iar aici, îi mulțumesc dnei prof. Teodora Rădulescu. Ana este, dacă se poate spune așa, este continuatoarea mea. A spus d-na Didu că este un fel de predare a ștăfetei, dar, așa

cum spunea și dumneai, deocamdată, nu poate fi în mod oficial. Ana este extraordinară”, a precizat Gabriela. Când o vezi pe Ana, zici că vorbești cu un copil, care nu știe ceea ce se întâmplă. realitatea este cu totul alta, și este prezentată chiar de ea, fără inhibiții: “Păi, mie îmi place Matematica. Îl am pe tatăl meu, care este profesor de Matematică (la Colegiul Național “Elene Cuza” din Craiova - n.r. ), și cred că de acolo am moștenit această dragoste. Pentru mine, este o fericire să particip la aceste concursuri, iar Gabriela m-a ajutat foarte mult. Păi, de doi ani, particip la aceste competiții la grupe de vârste mai mari decât cea de-a mea. Privesc cu zâmbete Matematica” ... Ambele fete merită o scurtă prezentare. Gabriela: în acest an, medalie de Aur la Olimpiada Europeană de Matematică pentru fete. În anul precedent, a obținut medalie de Argint. În perioada 2021 - 2024, a fost prezentă în Lotul Național

al României, la Matematică; Ana Teodora - în acest an, medalie de Aur, la competiție, după ce, în 2023, a obținut aceeași performanță. De reamintit: Ana a preformat la competiții la care au participat copiii mai mari decât ea, ca vârstă.

### Premii de peste tot

Dar nu sunt singurele performanțe obținute la CNFB. Prof. Laura Noreanu a fost coordonatoarea lotului, de la CNFB, care a obținut rezultate la Olimpiada Națională de Argumentare, Dezbateri și Gândire Critică, care s-a desfășurat, în luna Mai, la Constanța. Această a fost concisă în declarații: “Cred că cel mai bine să vorbiți cu elevii care au fost la concurs”. Nimic mai mult. Doi dintre ei ne-au povestit din experiențe. “Am obținut premiul I, și am fost prezent și la competiții internaționale. Am fost vicecampion european la la Dezbateri și voi merge mai departe. În perioada 10 - 14 iulie voi fi prezent la o competiție in-

ternațională, la Praga, unde, anul trecut am fost premiat, iar, între 16 - 26 iulie, voi fi prezent la Campionatul mondial de la Belgrad”, a spus Dragoș Matei, elev în cls. a XI-a. Andrei Pau este în cls. a X-a și are o oarecare timiditate, dar a reușit să treacă peste ea și, cât a putut, s-a desținut: “Sunt cam timid, dar m-au învățat prietenii mei, Raluca Guran, și Velicovici Dariceanu, care m-au luat pe lângă ei. Și cu sprijinul lor și cu al d-nei Noreanu am obținut locul al II-lea, la debutanți, individual “. Dar, așa cum aminteam lista premianților de la “Frații Buzzești” este foarte mare, însă tot am mai vorbit cu unul dintre ei. Se numește Cristian Muscalu, elev în cls. a IX, care a luat medalie de Bronz, la Olimpiada Națională de Limbi clasice - Latină, care ne-a precizat: “Îmi place să studiez, auzisem de Latină, dar, fără sprijinul d-nei prof. Carmen Țugui, nu reușeam. Practic, îmi plac toate materiile, dar aș merge spre Drept”.



Universitatea din Craiova, în calitate de partener în proiectul „Mindchangers: Regions and youth for Planet and People”, finanțat de Comisia Europeană prin programul DEAR (Development Education and Awareness Raising), are plăcerea de a anunța organizarea evenimentului regional „Act for Change”, ce își propune să aducă în centrul atenției rolul crucial pe care îl au tinerii în abordarea provocărilor stringente legate de schimbările climatice și migrație.

Evenimentul va fi organizat la Universitatea din Craiova, în cadrul „Zilelor porților deschise”, în data de 13 iunie 2024 și va debuta la ora 10:00 în holul central al universității. Deschiderea oficială va avea loc la ora 11:30 în Sala de Lectură Multidisciplinară a Bibliotecii UCV (Sala 277). Coordonarea acestuia este asigurată de conf. univ. dr. Monica Tilea, directorul proiectului din partea Universității din Craiova, și de lect. univ. dr. Alina Reșceanu, membră a echipei de proiect.

În prima parte a programului, Roxana Știubei, specialist Social Media și președinta Asociației Media pe bune, le va vorbi tinerilor participanți despre *Planeta în pericol & Ce poate face generația noastră*. Apoi, va avea loc festivitatea de premiere a concursului „Act for Change”, în care tineri cu vârste cuprinse între 15 și 35 de ani au fost invitați să prezinte idei creative legate de combaterea schimbărilor climatice și a migrației prin intermediul unei game diverse de forme de exprimare, precum fotografiilor sugestive, postere, compoziții muzicale sau creații literare. Astfel, cele mai ingenioase și convingătoare propuneri vor fi recompensate cu tablete de ultimă generație, oferind tinerilor instrumente valoroase pentru a-și continua misiunea de agenți ai schimbării.

În partea a doua a evenimentului, va urma o sesiune de lucru interactivă, în cadrul căreia participanții vor fi antrenați să participe la un atelier de creație pe tema *Dezinfomarea climatică evidențiată prin meme-uri*, coordonat de Daniel Botea, președintele Asociației Bloggerilor Olteni.

În încheiere, va fi organizată o expoziție cu cele mai importante rezultate ale proiectelor coordonate de ONG-uri din județul Dolj care au obținut o finanțare în cadrul proiectului european *Mindchangers*.

Prin intermediul acestor activități diverse, cei aproximativ 100 de participanți vor avea șansa de a explora modalități concrete și eficiente prin care pot deveni agenți ai schimbării atât în comunitățile lor, cât și la nivel global. Se va crea un cadru propice pentru schimbul de idei, pentru consolidarea rețelelor de colaborare și pentru motivarea tinerilor în a-și asuma un rol activ în construirea unui viitor mai bun pentru planeta noastră.

Prin acest eveniment, Universitatea din Craiova își deschide porțile nu numai către viitorii săi studenți, ci și către comunitate, încurajând tinerii să susțină, prin acțiunile lor, atingerea obiectivelor de dezvoltare durabilă din Agenda 2030.

Echipa de proiect,

12.06.2024

[mindchangersactforchange@gmail.com](mailto:mindchangersactforchange@gmail.com)



Direcția Generală de Asistență Socială  
și Protecția Copilului Dolj

**STOP**  
**EXPLOATĂRII**  
copiilor prin muncă!

**119**  
TELEFON DE URGENȚĂ

[www.dgaspcdolj.ro](http://www.dgaspcdolj.ro)

### ANUNȚ GRATUIT (maximum 15 cuvinte)

- TREBUIE PREZENTAT TALONUL DIN ZIUA ÎN CARE SE FACE SOLICITAREA
- VALABIL NUMAI PENTRU PERSOANE FIZICE ȘI ABONAȚI PERSOANE FIZICE

TALONUL - CONTRACT DE MICĂ PUBLICITATE NR: .....

Către S.C. ED PRESS COM S.R.L.

Subsemnatul.....

Domiciliat în .....

Posesor al B.I. Seria ..... Numărul.....

vă rog să publicați următorul anunț în ziarul dumneavoastră, la rubrica .....

la data de ..... asumându-mi responsabilitatea conținutului:

Miercuri, 12 Iunie 2024

Semnătura:.....



# Reunire cu mulți absenți la Universitatea Craiova

Universitatea Craiova s-a reunit astăzi, după două săptămâni de vacanță, a efectuat vizita medicală la Policlinica pentru Sportivi din Bănie și apoi primul antrenament sub comanda lui Costel Gâlcă, la cantonamentul „Ilie Balaci” din Lunca Jiului. Jueții vor rămâne acasă până pe 16 iunie, pentru ca între 17 iunie și 1 iulie să efectueze un stagiul de pregătire în Austria, la Neustift Im Stubaital. În stagiul din Austria, Universitatea Craiova va disputa câteva meciuri amicale, un adversar fiind deja stabilit, vice-campioana Poloniei, Slask Wrocław, pe 26 iunie. Universitatea Craiova își află adversarul din turul 2 preliminar al Conference League la tragerea la sorți de pe 19 iunie.

Costel Gâlcă a avut parte de un lot restrâns la revederea cu alb-albaștrii, fiind mulți absenți la reunire. Nicușor Bancu, Juraj Badelj, Gjoko Zajkov, Basilio Ndong, Anzor Mekvabishvili, Denil Maldonado și Piry Soiri sunt la echipele naționale și vor reveni mai târziu la club. Jalen Blesa și Alexandru Cîmpanu sunt pe lista de transferuri și nu au apărut la reunire, iar Atanas Trică, Ante Roguljic au fost împrumutați și situația lor se va lămurii în perioada următoare.

**„Vacanța a fost foarte scurtă, dar ne-am luat energia de care avem nevoie”**

„Asta e, așa a fost să fie, i-am respectat decizia selecționerului, mergem mai departe, nu am ce să fac. Mă simt foarte bine acum, sper să nu mai am probleme pe viitor. Îmi doresc ca băieții să facă un turneu foarte bun și să iasă din grupe. Văd o parte pozitivă din aceste amicale, se vor mobiliza și mai mult. Mă bucur pentru Bancu, îmi doream să fie și Mitriță la lot, să fiu și eu, dar nu s-a putut. Suntem bucuroși că ne-am calificat în Conference League, nu ne-am planificat obiectivul, dar vrem să ne batem la titlu”, a declarat Vladimír Srećiu.

„Am venit cu forțe proaspete, dornici de muncă și sper să facem o pregătire foarte bună. Sper să fiu sănătos și să iau un trofeu cu Universitatea Craiova în sezonul următor. Dacă nu ne gândim de la început la titlu, va fi foarte greu. Ați văzut ce play-off disputat a fost, sunt echipe bune, dar sperăm să arătăm mult mai bine. Va fi un campionat mai puternic. Mă voi uita la Euro, sper să scoatem rezultate pozitive, mă bucur și pentru Nicușor Bancu, sper să facă o figură fru-

moasă, să ne reprezinte cu succes. Sunt sigur că o să ieșim din grupe” a declarat Ștefan Baiaram.

„Vacanța a fost foarte scurtă, dar ne-am luat energia de care avem nevoie pentru că ne așteptăm un campionat lung și dificil, pe care sperăm să-l câștigăm. Ne gândim la titlu, la Cupa României și la accederea în grupele Conference League. Va fi un campionat tare, echipele se întăresc, au venit antrenori buni. Putem avea și surprize. Mă uit la toate meciurile, și la Liga a II-a și a III-a, nu numai la Euro. Îi urăm succes lui Bancu, mai aveam jucători care puteau să fie acolo, mai ales Mitriță. Mi-aș dori ca România să fie surpriza la Euro. Sunt discuții să-mi prelungească contractul, eu îmi doresc, și cei de la club” a spus Mihai Căpățână.

Costel Gâlcă are parte de un lot restrâns la primele antrenamente, iar compartimentul cel mai afectat este cel defensiv. Practic, din lotul obișnuit primei echipe, numai Ștefan Vlădoiu este prezent la antrenamente în prima parte a pregătirii. Antrenorul Științei a apelat la mai mulți jucători de la echipa a doua a clubului pentru a-și putea desfășura ședințele de pregătire. Portarul Matei Goga, fundașii Denis



Benga și Florin Gașpăr, mijlocașii Robert Lăpădătescu și Robert Petculescu și atacanții Mihai Ninaci și David Barbu s-au alăturat primei echipe pentru următoarea perioadă, unii dintre ei urmând să facă parte și din delegația deplasată în stagiul din Austria.

Nicușor Bancu este cu lotul României la Euro, la fel și Anzor Mekvabishvili, cu cel al Georgiei, în timp ce Juraj Badelj, Gjoko Zajkov, Basilio Ndong, Denil Maldonado și Piry Soiri au fost la echipele naționale și vor avea parte de o vacanță prelungită, urmând a reveni la echipa de club la plecarea în Austria.

Universitatea Craiova s-a despărțit în vara aceasta de Alexandru Mateiu, care a ajuns la Petrolul, și de Raul Silva.

Lotul pe care-l are la dispoziție Costel Gâlcă în această perioadă:

Portari: L. Popescu, S. Lung jr., Lazar, Goga.

Fundași: Vlădoiu, Benga, Gașpăr.

Mijlocași: Srećiu, Căpățână, Baiaram, Crețu, Hourii, Danciu, Lăpădătescu, Petculescu.

Atacanți: Mitriță, Ivan, Markovic, Bană, Koljic, Ninaci, D. Barbu.

## Dezastru pentru naționala lui Ndong

**Golgheterul Cupei Africii pe Națiuni 2024, Emilio Nsue, a jucat 11 ani „pe fals” pentru Guineea Ecuatorială**

Basilio Ndong este unul dintre internaționalii Universității Craiova în această perioadă, alături de Nicușor Bancu, Anzor Mekvabishvili (Georgia), Gjoko Zajkov (Macedonia de Nord), Piry Soiri (Finlanda) și Juraj Badelj (Croatia U21). Naționa-

la pentru care joacă Ndong, cea a Guineei Ecuatoriale, era una dintre echipele aflate în cărți pentru calificarea la Mondialul din 2026, având 6 puncte după primele două etape din grupele preliminare africane.

Guineea Ecuatorială a pier-

dut miercuri cel de-al treilea meci din grupa H, 1-0 în deplasare contra Tunisiei, lidera grupei. Ndong și stoperul lui FC Argeș, Esteban Orozco, au fost integraliști în partida de la Tunis, în care „Vulturii din Cartagina” s-au impus greu, printr-un gol din penalty marcat în minutul 82. Dar cum o nenorocire nu vine niciodată singură, naționala lui Ndong s-a trezit deposedată peste noapte de toate punctele agonisite pe teren, iar de pe locul 2 cu 6 puncte a ajuns penultima în grupă, cu zero puncte.

Dezastrul fotbalistic a venit în urma unei decizii FIFA, care-l vizează pe veteranul atacant Emilio Nsue (34 de ani), golgheterul din acest an la Cupa Africii pe Națiuni. Astfel, acesta nu a fost niciodată eligibil să joace pentru Guineea Ecuatorială de-a lungul carierei sale internaționale de 11 ani. În decembrie 2013, FIFA l-a declarat pe Nsue neeligibil pentru a juca pentru Guineea Ecuatorială, după ce a făcut apariții pen-

tru echipele de tineret ale Spaniei într-o competiție oficială, dar vârful de atac a continuat să joace pentru țara din Africa de Vest.

Înainte de a evolua la seniori pentru echipa Guineei Ecuatoriale, Emilio Nsue a jucat 50 de meciuri, dintre care 26 oficiale, pentru echipele juvenile ale Spaniei, de la U16 la U21, fiind în lotul Spaniei care a cucerit titlul la Europeanul U21 din 2011 din Danemarca și la Cupa Mondială U20 din 2009. Numai că el nu a primit nicicând permisiunea pentru schimbarea asociației, Guineea Ecuatorială nesolicitând prin intermediul FIFA trecerea lui Nsue de la federația spaniolă la propria federație de fotbal. Se pare că Nsue „a dobândit naționalitatea, în martie 2013, doar după ce a jucat primul său meci internațional într-o competiție oficială cu Spania”, a anunțat FIFA.

Între timp, în acești 11 ani Nsue a jucat 43 de meciuri și a marcat 23 de goluri pentru Guineea Ecuatorială, iar la începu-

tul acestui an a fost golgheterul Cupa Africii pe Națiuni.

O nouă investigație a fost lansată anul acesta cu privire la eligibilitatea lui Nsue, atacantul având un termen limită pentru a se apăra, dar nu a oferit niciun răspuns. În consecință, FIFA a decis acum ca Guineea Ecuatorială să piardă cu 3-0 meciurile din preliminariile Cupei Mondiale câștigate cu 1-0 pe teren contra Namibiei și Liberiei, tocmai prin golurile lui Nsue.

Emilio Nsue, care evoluează în liga a treia din Spania, la FC Intercity, a primit o suspendare de șase luni, iar federația din Guineea Ecuatorială a fost amendată cu 150.000 de franci elvețieni.

Emilio Nsue a jucat în cariera sa pentru Mallorca, Real Sociedad, Middlesbrough și Birmingham, APOEL Nicosia, Apollon Limassol și FC Tuzla, iar din 2022 este la Intercity.

Nsue are dreptul de a face recurs la FIFA și ulterior, dacă nu primește dreptate, la TAS

